

Секция «Социология»

Социальные установки граждан России по отношению к коррупции

Ардельянова Яна Андреевна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,

Социологический факультет, Москва, Россия

E-mail: ardyana@yandex.ru

Коррупция – является социальным феноменом, разрушающим не только нашу власть, государство, но и общество, жизнь отдельного индивида. Коррупция является одной из самых острых проблем социальной действительности. Она нарушает механизм рыночной конкуренции, способствует неэффективному распределению госбюджетных средств, повышению цен на товары и услуги, также способствует формированию организованной преступности и терроризма. В социальной сфере деформирует сознание людей, дискредитирует право как инструмент регулирования жизни, способствует несправедливому перераспределению благ. Воздействие коррупции на различные сферы общественной жизни неисчислимо. В коррупцию втянуты все: не только бизнес сообщество, но и простые граждане, которые являются самыми активными агентами бытовой коррупции. По данным ВЦИОМ, каждый второй россиянин (53%) признает, что у него есть личный опыт дачи взяток. Наблюдается следующая динамика коррупции за последние годы: несмотря на активные заявления наших властей о борьбе с коррупцией, в последний год число официально зарегистрированных преступлений коррупционной направленности выросло на 42% (по данным следственного комитета РФ). При этом масштабы вовлечения в коррупционные сети обычных граждан растут с каждым годом, взятки становятся необходимым элементом нашей жизни, без них трудно выжить. Для того чтобы выстраивать эффективную борьбу с коррупцией, необходимо понять, как граждане воспринимают этот разрушительный социальный феномен. Изучение социальных установок по отношению к коррупции позволяет выявить мнение различных категорий граждан о коррупции и тем самым, правильно сориентировать стратегии антикоррупционной политики. В нашей работе будут представлены данные о социальных установках, которые имеют место в оценке участниками опроса («Диагностика российской коррупции: социологический анализ») по отношению к коррупции и возможности борьбы с ней. Кроме того, будут также представлены «социальные портреты» носителей различных диспозиций, которые связаны с установкой на коррупцию. Мы будем оперировать следующими тремя классами социальных диспозиций респондентов в отношении к коррупции: «принятие коррупции», «смирение с коррупцией», «неприятие коррупции». В целом, граждане имеют установку «неприятия коррупции» (45%), но достаточно велик процент тех, кто воспринимает коррупцию как неотъемлемую часть его жизни (14,9%), а 40,1% респондентов демонстрируют смирение с коррупцией, считая, что бороться с ней бесполезно. Интересно отметить то, что наши граждане все-таки мыслят системно и указывают в качестве одной из стратегии борьбы с коррупцией – устранение условий, порождающих ее (41,6%). Наблюдается устойчивая тенденция, что люди старшего возраста в большей степени склонны негативно относиться к коррупции, чем молодежь, которая, в свою очередь, имеет установку на коррупцию, нежели против нее. Это можно объяснить тем, что люди старшего возраста имеют устойчивую

ценностно-нравственную основу и более стойкие морально-этические нормы, а также тем, что они воспитывались в других социально-экономических условиях. А для наших молодых граждан такая коррупционная ситуация, как сейчас, стала уже нормой. Также можно заключить, что установка по отношению к коррупции зависит от уровня образования, полученного респондентом. Следовательно, необходимо вести просветительскую работу с населением в области коррупции. Но при этом, уровень образования, конечно, не является единственным фактором, влияющим на негативное восприятие коррупции. Можно описать три социальных портрета, соответствующих каждой диспозиции (с учетом наличия значимой статистической значимости). Установка «принятие коррупции»: мужчины, моложе 60 лет; среднее или среднее специальное образование; одинок или никогда не состоял в браке, не имеет детей; низкий месячный подушевой семейный доход. Установка «смирение с коррупцией»: разведен, оценивают уровень коррупции в стране как высокий. Установка «неприятие коррупции»: имеем ученую степень, системное понимание коррупции. Выявленные социальные установки и социальные портреты российских граждан по отношению к коррупции играют важную роль в формировании и корректировке антикоррупционной политики. Безусловно, необходимо иметь актуальную информацию о масштабах и объемах коррупции для принятия решений по борьбе с ней, но также в обществе должно быть сформировано понимание коррупции как безусловного зла, не допускающего никаких исключений вне зависимости от масштаба и уровня коррупции. Грамотное использование и оперирование данными социологических исследований по проблемам коррупции, призвано также наглядно продемонстрировать размеры коррупции и глубину ее, а также способствовать возникновению у граждан (особенно у подрастающего поколения) устойчивого негативного отношения к коррупции.

Литература

1. Богданов И.Я., Калинин А.П. Коррупция в России: социально-экономические и правовые аспекты. – М.; 2001 г.
2. Сатаров Г.А. Российская коррупция: Уровень, структура, динамика. Опыт социологического анализа / Под ред. Г. А. Сатарова. — ISBN 5-902204-04-6
3. [http:// www.rg.ru](http://www.rg.ru) (Российская газета, выпуск от 17.02.2011)
4. <http://www.wciom.ru> (сайт Всероссийского центра изучения общественного мнения)